


MISTURA DE SOLUCOES DE SOLUTOS
DIFERENTES COM REACAO QUIMICA

Solucoes constituidas por solventes iguais e solutos
diferentes com ocorréncia de reacao quimica

Duas solucdes aquosas: uma de volume 250 mL, tendo como soluto
acido cloridrico, HCI, e concentracao em quantidade de matéria igual a
0,8 mol/L, @), e outra de volume 350 mL, tendo como soluto hidroxido de
potassio, KOH, e concentracao em quantidade de matéria igual a (0,4 mol/L,

B), sao misturadas em um mesmo recipiente. A partir desses dados, de-
sejamos responder:

a) asolucao resultante é acida, basica ou neutra?

b) caso a solucao nao seja neutra, qual a concentracao em quantidade
de matéria (mol/L) em relacao ao soluto que se encontra em excesso?

¢) qual a concentracao em quantidade de matéria (mol/L) do sal presen-
te ao final da reacao?



Estamos agora diante de uma nova situacdo. Solucdes constituidas
pelo mesmo solvente, porém contendo solutos diferentes e que, ao se-
rem misturados, reagem entre si, transformando-se em novos solutos.
Qual serd, nesse caso, o ponto de partida para efetuarmos os calculos

sugeridos?

(Juando se misturam solucdes contendo solutos diferentes que reagem
entre si, estamos diante de um problema de célculo estequiométrico.



Resolvendo o problema proposto:
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EQUACAO IONICA

)+ C8ag) + K¥(ag) + OH(aq) = KC8(5g) + H 00,
ou
H' (aq) + C8aq) + K (aq) + OH (5q) = K¥(aq) + C&7(aq) + H,O0e

H+(aq

Desse modo, a equacao iOnica é a equacao quimica em
qgue aparecem ions, além de atomos e moléculas.
Podemos escrever também a equacao idnica de forma mais
reduzida. Por exemplo, na reacao que estamos
considerando, os ions K*,,, e C8,, sdo chamados de ions
espectadores e, por isso, podem ser desconsiderados numa
equacao ionica reduzida:
H* 2q) + OH (aq) = H20 g

+
(aq



Equacao envolvida:

1 KOH{an + 1 HCI{aq;: — 1 KCl{an + 1H,0
Ilmol — Imol — 1Imol — 1mol — Proporcao
da reacao
0,14 mol — 0,20 mol - ----  — Dados do
Reagente esta em excesso problema

limitante

0,14mol — 0,14mol — 0,14mol — 0,14 mol

o "

Reagem e formam-se



Ao final da reacao teremos no recipiente 0,06 mol de HC
excesso), U, 14 mol de KCle tambem dgua, |

participou da reacdo
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RESPOSTA
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Respondendo & pergunta (a): como o dcido Se encontra em excesso, a
solucdo resultante sera cida



Respondendo & pergunta (b): temos um excesso de 0,06 mol de HC
presente num volume de 0,6 L de solucao. Assim a concentracdo em quan-
tidade de matéria do reagente que ficou em excesso pode ser calculada
usando a expressao;

_ Dy _ 0,06 mol
Vo (6L

m = mol-L"

Respondendo & pergunta (c): temos, na solucdo resultante, além do
excesso do reagente HCL, um outro soluto que & o produto da reacéo,
KCl, presente numa quantidade de 0,14 mol num volume de 0,6 L de solu-
cd0. Assim a concentracdo em quantidade de matéria do KCl pode ser
calculada usando a expressao:

_ g _ 014mol
Vo 06L

m = 0 Bmol:L"

O volume da solucdo resultante & ce
600 mL. Ela & constituida pelo
solvente agua e pelos seguintes

solutos

y QUe cormesponde ao reagente

em excesso, e KCl,, que
corresponde a0 produto da reacao.

HCl



CALCULANDO O PH

pH=-log[H"]
pH=-log[10]
] — 10

pH=-(-1)log,

pH=1

Meio neutro: [H] = 1,0-10"" mol/L —
[OH ] = 1,0-10 " mol/L =

Meio acido: [H'] = 1,0-10 " mol/L =
[OH"] < 1,0- 10" mol/L =

Meio basico: [H'] < 1,0-10 " mol/L =
[OH ] > 1,0+ 10 " mol/L =

VoA



COMO PODERIA SER COBRADO?

* O rotulo de um produto de limpeza diz que a concentracao de amonia
(NH;) é de 9,5 g/L. Com o intuito de verificar se a concentragdo de amoénia
corresponde a indicada no rotulo, 5,0 mL desse produto foram titulados
com acido cloridrico de concentracdo 0,100 mol/L. Para consumir toda a
amonia dessa amostra foram gastos 25,0 mL do acido.

Com base nas informacdes fornecidas:
| - Qual a concentracao da solucao, calculada com os dados da titulacao?
Il — A concentracao indicada no rétulo é correta?
I / I

a) 0,12 mol/L/ sim
b) 0,25 mol/L / ndo
c) 0,25 mol/L/ sim
d) 0,50 mol/L / ndo
e) 0,50 mol/L / sim



RESOLUCAO

Olhando os dados da tabela, calculamos que a massa molar (MM) da
amonia é igual a 17 g/mol. Assim, segundo os dados do rétulo, a
concentracao da amonia seria:

Muyhz = Cynia

NH3 H H
MMpyns |~ |, o
MNH3 — 9 5 g{l_ H—— P|\l 2 + H__.v{':::l: H T H + :(_'f:[:
17 g/mol g >

Mys = 0,56 mol/L

Agora vamos determinar a concentracao da solucao de acordo com os
dados obtidos na titulagao: nyu3=ny Ponto de equivaléncia

Myns - Vivnz = Mycr - Vi
Mz = Myci Vi

VNH3
Myus=0,1mol/L.25mlL
50mL

Myus = 0,50 mol/L (o valor esta diferente do indicado pelo rétulo).




